

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
Яблуновской Ангелины Михайловны
на тему: «Страхование имущественной ответственности как вид
имущественного страхования»
по специальности 5.1.3 – «частно-правовые (цивилистические) науки»

Диссертация А.М. Яблуновской выполнена на весьма актуальную тему. Хотя в отечественной литературе имеется несколько исследований, касающихся страхования ответственности, многие проблемные аспекты страхования ответственности остаются нерешенными. Развитие этого вида страхования, в частности, проводящаяся в настоящая время реформа положений главы 48 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ), ставит и дополнительные вопросы.

Диссертация подготовлена с применением обширного списка литературы на русском, английском и немецком языках, написана хорошо читаемым, корректным языком. Работа имеет логичную структуру: ее четыре главы соответствуют четырем наиболее значимым аспектам страхования ответственности.

В первой главе определяется место страхования ответственности в системе страховых отношений, а также смежных институтов (например, социального обеспечения). Автор обосновывает позицию о том, что страхование ответственности хотя и предоставляет существенные гарантии выгодоприобретателю, но защищает в первую очередь имущественный интерес страхователя. С этой позицией следует согласиться.

Представляет интерес выполненный автором анализ проблем, связанных с регрессным требованием страховщика к страхователю в случаях, когда

поведение последнего является упречным. Интересно, хоть и не бесспорно, сравнение ситуации, в которой страховщик ответственности имеет регрессное требование к страхователю, с ситуацией оплаты страхователем страховой премии за страхование потерпевшего от несчастного случая.

Заслуживают внимания рассуждения автора о противоправном интересе в страховании ответственности. Следует согласиться с позицией доктора о необходимости более дифференцированного подхода к вопросу о допустимости страхования рисков, связанных с административной ответственностью. Кроме того, автор убедительно доказывает, что в страховании ответственности необходимы более мягкие подходы к определению противоправности интересов (противоречия публичным интересам и т.п.), поскольку сама по себе ответственность обычно вызвана противоправным поведением.

Вторая глава диссертации посвящена основаниям освобождения страховщика ответственности от обязанности выплатить страховое возмещение. Сильной стороной этого фрагмента является детально выполненное сравнительно-правовое исследование, в рамках которого автор показывает подходы к вопросам умысла и грубой неосторожности страхователя (выгодоприобретателя), сложившиеся в ряде зарубежных правовых систем.

В третьей главе автор анализирует проблемы страхования деликтной ответственности. Опираясь на проведенное сравнительно-правовое исследование, автор высказывает обоснованную позицию по поводу решения проблемы «прямого требования» потерпевшего к страховщику в российском праве. Большой интерес представляет фрагмент работы о риске беззрассудного поведения страхователя (*moral hazard*) применительно к страхованию ответственности, а также рассуждения о соотношении страхования ответственности и иных способов гарантированного возмещения вреда потерпевшему (компенсационных фондов и т.п.).

Четвертая глава посвящена страхованию договорной ответственности. Автор присоединяется к мнению о необходимости снятия общего запрета на этот вид страхования. Весьма интересна позиция доктора наук об обеспечительном характере страхования договорной ответственности. Подробно мотивируя свою точку зрения, автор показывает, что страхование договорной ответственности обладает обеспечительным эффектом с экономической точки зрения, однако не является способом обеспечения обязательств с юридической точки зрения. В докторской диссертации показано, что для описания правовой связи страхования договорной ответственности и соответствующего договорного обязательства более уместно применять концепцию «связанных договоров» (linked contracts).

Проведенное исследование позволило автору сформулировать ряд обоснованных тезисов, выносимых на защиту. В этих тезисах выдвигаются предложения, имеющие как теоретическую, так и практическую ценность (например, об исключительном характере применения категории «противоправный интерес» в страховании ответственности; о том, что грубая неосторожность не исключает случайности наступления страхового события; о социальной функции страхования ответственности, и др.).

Вместе с тем к работе могут быть высказаны отдельные замечания.

1). Небесспорным является содержащееся в тезисе № 3 предложение автора об определении умысла для целей страхования в субъективном смысле. Доктор наук расшифровывает это понятие применительно к страхователям (выгодоприобретателям) - юридическим лицам, однако вопрос о порядке доказывания умысла в субъективном смысле (психического отношения субъекта) в работе не раскрывается, хотя заслуживал бы дополнительного анализа.

2). Нуждается в дополнительном обосновании высказывание доктора наук (на с. 33) о том, что обязательный характер страхования

исключает противоправность интереса. На с. 63 выдвигается предложение о том, что в некоторых видах страхования умысел не должен освобождать страховщика от обязанности произвести возмещение. Это предложение является по сути верным, однако в диссертации хотелось бы увидеть его конкретизацию, подробное обоснование, а также предложения по его практической имплементации. Аналогичным образом, на с. 64 содержится интересное рассуждение о квалификации бездействия в качестве грубой неосторожности. Однако, к сожалению, этот довод не получил надлежащей детализации.

3). В тексте работы содержатся отдельные неточности. Например, на с. 25 применительно к договору ОСАГО указывается, что неизвестна личность застрахованного лица, хотя имеется в виду, очевидно, выгодоприобретатель. На с. 26 указывается, что страховой интерес состоит в том, чтобы ответственность не наступала вообще, хотя корректнее было бы говорить об интересе в избежании негативных последствий ответственности. Нуждается в уточнении высказывание (на с. 50) о том, что умысел – это нарушение «минимального стандарта поведения». Некорректным представляется утверждение о том, что страхование ответственности осуществляется страховщиком «прежде всего в своем интересе» (с. 118).

Указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.3 – «частно-правовые (цивилистические) науки» (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом соискатель Яблуновская А.М. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – «частно-правовые (цивилистические) науки».

Официальный оппонент:

Кандидат юридических наук, доцент кафедры обязательственного права Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Исследовательский центр частного права им. С.С. Алексеева при Президенте Российской Федерации»

Архипова Анна Григорьевна



4 марта 2024 г.

Контактные данные:

Тел.: 7(495)606-36-39, e-mail: arkhipova@privlaw.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
12.00.03 – Гражданское право; Предпринимательское право; Семейное право;
Международное частное право.

Адрес места работы:

103132, г. Москва, ул. Ильинка, д. 8, стр. 2,

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Исследовательский центр частного права им. С.С. Алексеева при Президенте
Российской Федерации»

Тел.: 7(495)606-36-39; e-mail: arkhipova@privlaw.ru

Подпись Архиповой А.Г., доцента кафедры обязательственного права,
заверяю:

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО
ДИРЕКТОРА ПО КАДРОВЫМ
ВОПРОСАМ ПОСТНИКОВА О.В.

